



## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

27 сентября 2018 года

### **Инфляция находится в целевом коридоре, инфляционные ожидания стабилизируются вслед за замедлением инфляции**

По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Инфляция за январь-август 2018 года составила 2,9%. В прошлом году за этот же период инфляция составила 3,9%. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

«Годовая инфляция, то есть, с августа 2017 года по август этого года составила 6% и находится в середине коридора, установленного на 2018 год – то есть, 5-7%. Мы ожидаем сохранения инфляции в целевом коридоре в 2018 году» - сказал Д. Акишев.

Он подчеркнул, что ранее обозначенные риски повышения инфляции и возможный выход за пределы коридора относились к 2019 году, на который был определен более низкий коридор инфляции – 4-6%.

«Постепенное снижение коридора к значению 4% - это среднесрочный ориентир Национального Банка, который установлен еще 3 года назад. Национальный Банк для повышения предсказуемости и повышения доверия к своей политике считает правильным не пересматривать среднесрочные ориентиры, даже если существуют риски их превышения на отдельных промежутках времени», сказал Д. Акишев.

«Мы стремимся к достижению уровня годовой инфляции в размере 4% после 2020 года», – напомнил Глава Нацбанка, «поэтому Национальный Банк будет использовать весь арсенал инструментов денежно-кредитной политики для достижения поставленных целей по инфляции», - сказал он.

Подтверждением правильности жесткого подхода по достижению целей по инфляции является стабилизация инфляционных ожиданий, которые устойчиво снижаются вслед за замедлением инфляции. «Наши опросы демонстрируют, что оценка населением ожидаемого роста цен на год вперед снизилась с 7,1% в начале этого года до 5,9% в августе», - сказал Д. Акишев.

### **Базовая ставка сохранена на уровне 9%**

3 сентября 2018 года Национальный Банк Казахстана принял решение сохранить базовую ставку на уровне 9%. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

Он отметил, что это уже второе сохранение ставки на текущем уровне, что отражает обеспокоенность Национального Банка возможным усилением инфляционных факторов.

«Дальнейшие решения по базовой ставке будут зависеть от того, как будет складываться инфляция в сентябре и в 4 квартале этого года. При усилении

инфляционного давления не исключается ужесточение денежно-кредитных условий», – прокомментировал Д. Акишев.

Также глава Национального Банка Казахстана рассказал о том, что базовый индикатор денежного рынка TONIA в августе и сентябре реагировал на ситуацию на валютном рынке и формировался на уровнях ближе к 9%.

### **Ситуация на валютном рынке формируется под воздействием внешних факторов, а спрос на иностранную валюту находится на уровнях прошлых лет**

Ситуация на валютном рынке была волатильной в последние 2 месяца, что является естественной реакцией на внешние факторы в условиях свободно плавающего курса. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

Он отметил, что по состоянию на 26 сентября обменный курс тенге составил 359,76 тенге за доллар США, ослабнув с начала года на 8,3%.

«Ослабление тенге было вызвано, в первую очередь, внешними факторами. Во-первых, это общее укрепление доллара США к валютам развивающихся стран вследствие повышения ставок ФРС США. С начала года национальная валюта Турции ослабла на 62%, в Индии – на 14%, в Китае – на 6%. Более того, в мире происходит ослабление валют против доллара не только развивающихся, но и некоторых развитых стран. В Австралии на – 8%, Новой Зеландии – на 6%, в Канаде на 3%», – прокомментировал Д. Акишев.

«Второй фактор, который также оказал негативное влияние – это объявление о будущем ужесточении антироссийских санкций. На этом фоне ослабление российского рубля с начала года составило около 15%. Хочу акцентировать внимание, что по нашим оценкам ожидание будущих негативных событий на российском рынке имело скорее психологическое воздействие, так как фундаментальные факторы платежного баланса России свидетельствуют об отсутствии причин для ослабления российского рубля, – сказал Д. Акишев.

Глава Национального Банка подчеркнул, что, несмотря на то, что частичная корреляция рубля и тенге существует преимущественно на коротком горизонте времени, в долгосрочном периоде обменный курс тенге в большей степени определяется состоянием платежного баланса Казахстана, который отражает действие всех факторов в совокупности.

Д. Акишев также напомнил, что в условиях волатильности обменного курса населению и предприятиям в случае отсутствия объективной необходимости лучше воздерживаться от перевода активов из одной валюты в другую. Покупка валюты на пике котировок увеличивает риск потери сбережений.

### **О новых инициативах Национального Банка Казахстана по развитию денежного и валютного рынков рассказал Данияр Акишев**

На денежном рынке сохраняется избыточная тенговая ликвидность, которая аккумулируется банками преимущественно в инструментах Национального Банка Казахстана по ставкам около нижней границы коридора базовой ставки. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в

ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

«То есть это немногим более 8%. Это операции РЕПО, депозиты в Нацбанке и ноты Нацбанка. Нетто-сальдо операций по изъятию ликвидности на конец августа 2018 года составило 2,2 трлн. тенге. На конец августа объем нот в обращении составил 3,3 трлн. тенге», - сказал глава Национального Банка Казахстана.

Также Д. Акишев рассказал и о новых **инициативах** Национального Банка Казахстана по развитию денежного и валютного рынков. «С 10 сентября 2018 года официальный курс тенге к доллару США устанавливается на основе среднебиржевого курса по итогам торговых сессий **со сроками расчетов T+1**, то есть на следующий день. Мы успешно перешли на новый принцип завершения сделок, который не принес его участникам неудобств и позволил местному валютному рынку соответствовать международным стандартам и значительно лучше управлять ликвидностью. Также это не доставило никаких неудобств нашему населению», - сказал он.

Глава Национального Банка добавил, что с 1 октября Казахстанская Фондовая Биржа приступает к исполнению функции **центрального контрагента** на валютном рынке и будет осуществлять страхование сделок. Это огромный шаг в развитии финансового рынка Казахстана, который стал возможен только после принятия поправок в законодательство этим летом.

«Фактически, теперь сделки на валютном и в перспективе на других рынках будут заключаться не между его участниками напрямую, а через центрального контрагента, который станет посредником и возьмет на себя все риски неисполнения сделок. Это позволит улучшить управление рисками, обеспечивая стабильность на рынке, а также повысит привлекательность для иностранных участников», - прокомментировал глава Национального Банка Казахстана.

По словам Д. Акишева, с использованием механизма центрального контрагента до конца текущего года Национальный Банк Казахстана планирует активизировать внедрение долгосрочных инструментов на **своп рынке**, что позволит банкам хеджировать валютные риски и предлагать подобные продукты своим клиентам.

«С 15 октября начнется **размещение краткосрочных нот Национального Банка по системе T+2**, то есть с расчетами на второй день. Данная система соответствует международной практике и является стандартом при проведении операций с ценными бумагами на мировых финансовых рынках. Следующим этапом станет переход на систему расчетов T+2 для государственных ценных бумаг Министерства финансов. Для граждан данные нововведения не будут иметь никаких негативных последствий и больше направлены на улучшение условий для профессиональных участников финансового рынка», - рассказал он.

### **О золотовалютных резервах Национального Банка Казахстана рассказал Данияр Акишев**

На конец августа золотовалютные резервы Национального Банка Казахстана составили 30,8 млрд. долл. США. С начала года объем практически не изменился. Активы Национального фонда в иностранной валюте составили 56,5 млрд. долл. США. Общие международные резервы страны составили 87,3 млрд. долл. США или около 57% от ВВП. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

«В структуре золотовалютных активов Национального Банка значительную часть

составляют активы в золоте или 42%. Сейчас портфель золота Национального Банка Казахстана составляет 335 тонн», - сказал Д. Акишев.

По его словам, с начала года Национальный Банк Казахстана приобрел у местных производителей 35 тонн аффинированного золота. В соответствии с законодательством финрегулятор обладает правом преимущественной покупки аффинированного золота у местных товаропроизводителей, которое осуществляется исключительно по мировым котировкам.

«С 2012 года, когда возникло приоритетное право покупки, Национальный Банк Казахстана купил у местных товаропроизводителей 214 тонн золота на сумму 2,3 трлн. тенге, что обеспечивает финансирование важного сегмента реальной экономики. В мае 2017 года Национальный Банк запустил Программу по продаже и выкупу мерных слитков аффинированного золота для населения. В рамках Программы реализуются мерные слитки весом 10, 20, 50 и 100 г. На сегодняшний день банками продано более 175 килограмм золота. Фактически за год мы продали почти все золотые слитки и сейчас рассматриваем возможность увеличения объемов», - отметил Д. Акишев.

Более того, по словам главы Национального Банка Казахстана, в настоящее время предприятия и население имеют возможность купить в Национальном Банке Казахстана стандартные слитки аффинированного золота весом 12-13 килограмм, которые хранятся в хранилище финрегулятора.

«Данный порядок утвержден нормативными актами Национального Банка Казахстана. Стоимость слитка можно рассчитать, исходя из котировок на сайте Национального Банка», - в заключение сказал Д. Акишев.

### **Казахстанским вкладчикам доступны три категории вкладов с разным уровнем ликвидности и доходности**

Объем депозитов на конец августа составил 17,7 трлн. тенге. Депозиты в национальной валюте выросли за 8 месяцев на 4,1% до 9,5 трлн. тенге, в иностранной валюте – сократились на 2,5% до 8,1 трлн. тенге. В результате уровень долларизации депозитов в августе составил 46%. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г.Алматы.

«Долларизация депозитов юридических лиц снизилась в текущем году с 43,8% до 43,1%, населения – с 52,2% до 49,2%», – сказал Д. Акишев.

По словам главы Национального Банка Казахстана, в настоящее время меняется подход к определению максимальных ставок по депозитам физических лиц. «Вместо ранее существовавшего единого уровня для всех видов депозитов, с 1 октября ставки будут дифференцироваться по срокам и видам вклада, праву досрочного изъятия и пополнения. Основой для расчета станут среднерыночные значения ставок по депозитам, устанавливаемые самими банками», - рассказал Д. Акишев.

Он добавил, что вкладчикам теперь доступны три категории вкладов с разным уровнем ликвидности и доходности. «Если вкладчик готов открыть сберегательный депозит и не изымать с него деньги на протяжении всего срока, он получит не только самый высокий доход, но и самую большую защиту – 15 млн. тенге. Другие виды вкладов предполагают более высокую ликвидность, т.е. возможность досрочного изъятия, но по ним устанавливается меньшая ставка и более низкий уровень защиты – 10 млн. тенге. Данный подход затрагивает только вклады в тенге. Предельная ставка по вкладам в

иностранной валюте останется на прежнем уровне – 1%», - прокомментировал глава Национального Банка Казахстана.

### **Кредитование экономики восстанавливается за счет роста кредитов в тенге**

Кредиты банков экономике на конец августа составили 13 трлн. Тенге, увеличившись с начала года на 2.5 %. Без учета банков, проходящих реструктуризацию и лишенных лицензии, годовой рост кредитования экономики составил 11,6%. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г.Алматы.

Он отметил, что кредитование всех отраслей экономики показывает положительную динамику с учетом очистки баланса банковского сектора.

«За 8 месяцев текущего года выдача новых кредитов выросла на 28,1% или 1,9 трлн. тенге по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Ставка по тенговым кредитам предприятиям снизилась с 13,2% в начале года до 12,2% в августе 2018 года.

### **Лишение лицензий Qazaq Bankі, Эксимбанка и Банка Астаны не несет рисков для других финансовых организаций - Данияр Акишев**

Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев рассказал о текущем состоянии банковского сектора в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г.Алматы.

В августе и сентябре 2018 года Национальный Банк принял решение о лишении лицензий за систематическое нарушение пруденциальных нормативов и иных регуляторных требований. Об этом рассказал Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г.Алматы.

Он отметил, что до отзыва лицензий Национальным Банком Казахстана велись интенсивные переговоры с менеджментом и акционерами по выработке мер, направленных на стабилизацию ситуации в банках. Однако реальных мер предложено и принято не было.

«Доля Qazaq Bankі, Эксимбанка и Банка Астаны по активам составляют 0,9%, 0,3% и 1%. Лишение лицензий этих банков не несет рисков для других финансовых организаций», – прокомментировал Д. Акишев.

Он напомнил, что лишенные лицензии банки являются участниками системы обязательного гарантирования депозитов. Вклады в любой валюте, деньги на платежных карточках и банковских счетах физических лиц защищены гарантией Казахстанского фонда гарантирования депозитов.

### **Данияр Акишев - Цеснабанк является значимым банком для банковского сектора, занимая второе место по активам и ссудному портфелю**

Ситуацию в Цеснабанке Национальный Банк оценивает как контролируруемую. Банк выполняет все пруденциальные нормативы. Однако в последнее время банк столкнулся с незапланированным оттоком со счетов населения и предприятий. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе

традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

«Национальным Банком в этих условиях, а также с учетом вступления в силу новых коэффициентов по ликвидности в рамках Базель 3, была оказана поддержка банку в виде займа в размере 150 млрд. тенге на рыночных условиях», - сказал Д. Акишев.

Глава Нацбанка также отметил, что основным принципом, который лежит в основе решения Национального Банка, помогать тому или иному финансовому институту, является причина возникновения проблемной ситуации в банке, а также готовность акционера принимать участие в ее разрешении. «В данном случае мы констатируем, что акционеры Цеснабанка предприняли максимальные усилия для стабилизации работы финансового института. Уже проведена значительная докапитализация банка, назначен новый менеджмент, имеющий значительный опыт в антикризисном управлении» - сказал Д. Акишев.

Он также рассказал, что параллельно, Цеснабанк проводит сделку по продаже значительной части портфеля сельскохозяйственных кредитов на сумму 450 млрд. тенге Фонду проблемных кредитов.

«С одной стороны, это позволит улучшить состояние предприятий агросектора за счет смены кредитора, который способен предложить более льготные условия обслуживания займов. А с другой – обеспечит банку дополнительную ликвидность и снижение его зависимости от ситуации в агросекторе. Также Цеснабанк совместно с Холдингом «КазАгро» начал проработку вопроса рефинансирования выданных валютных кредитов и займов и увеличения их сроков», - сказал Д. Акишев.

### **В Национальном Банке Казахстана объявлена акция по трудоустройству**

Сегодня в очередной раз объявляется акция по набору персонала для работы в Национальном Банке Казахстана. Об этом рассказал журналистам Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев в ходе традиционной пресс-конференции, которая состоялась сегодня в г. Алматы.

Он отметил, что ранее Национальным Банком Казахстана успешно была применена подобная практика. В результате было рассмотрено более 2 тысяч резюме и взято на работу 117 человек.

«Каждый может попробовать принять участие в процедуре отбора и попробовать свои силы. Мы заинтересованы в креативных и целеустремленных людях, имеющих экономическое, юридическое, математическое и IT образование. Мы также ищем специалистов по международному праву. Знание английского языка для нас является одним из ключевых приоритетов», - сказал Д. Акишев.

В заключение он добавил, что для подачи заявки необходимо посетить сайт Национального Банка Казахстана и оставить заявки в течение ближайших 30 дней.

Более подробную информацию представители СМИ могут получить по телефону:

+7 (727) 704 585

e-mail: [press@nationalbank.kz](mailto:press@nationalbank.kz)

[www.nationalbank.kz](http://www.nationalbank.kz)